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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/i an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea Ia casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., »/„ an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru Bomânia şi străinătate:

1/i an 10 franci, 1/s an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare !n f ieca re  zi de l u c r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prirna-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedacţia şl administraţia: Strada Popiăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. se vând Ia »Tipografia«, soc. pe acţiuni

Invitare  de abonam ent

„TRIBUNA“.
Ou 1 Aprilie v. 1897 înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, aemestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en te le  se fao prin 
mandate poştale si numai pentru 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trllunar . . . 3 tl. 50 cr.
Abonamentul lunar costa . . I ti. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele se fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Administraţiunea.

Procesul nostru.
...Nu mai ştim al câtelea: al 23-lea, 

ori al 24-lea? Şi dacă nu mai ştim noi, 
de ce am pretinde ca alţii sé ştie, sau 
preste tot ca alţii sé ţină seamă de procesele 
„Tribunei?“ în tr’adevăr astăzi un proces 
de presă nu mai înseamnă nici ca mate
rial de cronică. Vedem confraţi, cari 
nici n’au însemnat acest proces la cronica 
ziarului lor. Dar’ la ce sé’l mai însemne, 
câud nu presintănici un interes?

Sünt aceleaşi forme şi acelaş fond, 
monoton şi fatal de plictisitor. începutul 
e acelaşi: constituirea curţii cu juraţi şi 
a tribunalului. Sfîrşitui e acelaşi: ver
dictul de condamnare şi sentinţa de osîn- 
dire.

Printre e le : vorbirea de acusă şi 
vorbirea de apărare. O luptă sterilă a 
unui om cu convingeri şi cu principii drepte 
în contra puterii. C’un cuvânt un clişeu 
tocit, o piesă veche: eată ce-i astăzi un 
proces de presă.

Publicul românesc a constatat de mult 
acest lucru. De aceea el nici nu mai asistă 
la pertractare. De mai asistă cineva afară 
de cei siliţi sé asiste, este raportorul 
nostru conştienţios, care ne referează, schim
bând datele, aceleaşi rubrici, stabile şi 
neschimbate de acum câţi-va ani.

Şi noi publicăm raportul cel lung; 
şi ziarele maghiare publică şi ele o no
tiţă scurtă de 3 şire, în care se spune, 
că „Tribuna“ earăşi a fost condamnată. 
Ştirea cea scurtă o vor ceti Ungurii, — 
pentru-că e scurtă —  şi-’şi vor zice: 
„ Teringettét! Totuşi e bun guvernul ace
sta al lui Bânffy; le dă Valachilor! Aşa 
le trebue; ce mai umblă ei după Daco- 
Românie?!“ ...

Dar’ raportul nostru lung mai ce- 
teşte-’l cineva? Nu ştim. Poate că nu-’l 
mai cetesc, poate că nu mai au interes 
sé-’l cetească. De aceea — credem 
— unii „confraţi“ nici nu-’l mai în
seamnă.

Şi cu toate acestea am riscat, ca la 
acest loc sé vorbim astăzi despre „proce
sul nostru“. înţelegem ultimul proces al 
Tribunei.

Acest proces este o continuare, sau 
o reînoire, dacă mai convine, a procesului 
23 al „Tribunei“, care s’a fost pertractat 
la 29 Septemvrie 1896 — îndată după 
„înalta visită la Bucureşti“.

Substratul procesului îl formează 
prim-articolul „B iserica şi Şcoala“, 
publicat în nrul 66 al „Tribunei“ din

anul trecut, tocmai în Vinerea patimilor. 
(Nrul de azi încă e 66 ! Şi azi încă e 
Vineri! — Doamne fereşte de un alt 
proces!)

Ce se zicea în acel articol? Ar fi 
bine, dacă cetitorii acestor şire ’l-ar re- 
cetl. Pe scurt se expunea, că guvernul 
maghiar a cerut dela biserica şi şcoala 
română, ca sé serbeze milleniul maghiar. 
Se spunea cum noi n’avem nici un motiv 
de a sérba şi a iubila, cum n ’avem nici 
o disposiţie sufletească spre aceasta, din 
contră cum súntem de amărîţi de multele 
nécazuri ce ni-se fac. Drept conclusiune 
articolul stabilia: sé nu sărbăm milleniul. 
Guvernul încă nu ne poate sili la aceasta. 
E drept, că el are gendarmi şi forţă brută 
la disposiţie; dar’ cu aceasta el poate cel 
mult sé ne oprească de a face ceva, dar’ 
nu ne poate sili la ceva. El ne-a putut 
opr\ sé sérbám zilele noastre de sörbätoare 
naţională, dar’ nu ne poate sili se sér
bám zilele lor. „Ne-au putut opri, — 
dar’ nu ne pot sili sé ne —  rugăm“. Aşa 
se încheia articolul, resumându-’şi esenţa 
în câteva cuvinte.

Procesul intentat pentru acest arti
col s’a sfîrşit cu condamnarea dlui A n 
drem Balteş, responsabil pentru redacţie 
şi editură. Domnul Io s if M arschall, 
care signa ziarul ca proprietar „pentru 
T. L. Albinii sub secuestru“ a fost atunci 
absolvat de tribunal. Juraţii adecă il 
condamnară şi pe el cu 10 contra 2 vo
turi, dar’ tribunalul a nimicit verdictul 
ca „lipsit de basă de drept“ . (Vezi ra
portul detailat în nrii 206— 7, 209— 10 
ai „Tribunei“ din 1896.)

Osânda dictată dlui A ndrem  Bal
teş este un an ţ i  trei lun i de închi
soare şi jo o  ft. amendă. în urma 
acesteia petrece dl Balteş în temniţa din 
Cluj încă dela Crăciun, supus fiind celei 
mai stricte discipline, aşa cât nici fum a
tu l nu-’i este permis.

Procuratura regească, evident la or
dinele guvernului, n ’a fost îndestulită cu 
această expiare a „crimei“ comise con
tra „milleniului“. Ea n ’a suferit, ca 
unul măcar din cei prinşi odată în laţ 
sé scape, şi astfel a făcut, ca Marschall 
sé vină la o nouă pertractare. Şi pe 
când în Sept. 1896 tribunalul a ni
micit verdictul de io  contra 2 pronunţat 
asupra dlui Marschall, acum în 30 Martie 
1897 acelaşi tribunal a admis verdictul 
juraţilor de 7  contra 5 şi ’l-a osândit şi 
pe dl Marschall la 50 fl. amendă, 100 f l . 
conftşcaţi din cauţiunea ziarului şi su
portarea speselor de proces.

Aceasta este istoria unui articol de z iar: 
„Biserica şi Şcoala“ ; istoria unor suferinţe 
de un an, pe care dl Balteş are sé le mai su
fere un an întreg în temniţa din Cluj. Şi 
pe lângă aceste şicanări, pentru unii, şi 
suferinţe crunte pentru alţii, mai adauge 
jerfele de bani, pe cari are sé le facă 
administraţia ziarului. Amendele fac ;
3 00+ 50+ 100= 450  fl. Spesele de pro
ces, de cálétorie şi perderea de timp, fac 
minimum 250 fl. Spesele de întreţinere în 
temniţă ale unui om capabil şi dornic de 
lucru, dar’ condamnat la nelucrare în 
decurs de 15 luni de zile, fac cel puţin 
1300 fl.

Prin urmare siDgurul proces din 
urmă (al 23-lea) face „Tribunei“ o pa
gubă efectivă de 2000 fl.

E cam scump onorar pentru un ar
ticol; nici foile americane nu dau aşa 
onorare. Şi dacă ne mai gândim, că nici 
autorul, nici redacţiunea, nici tipografii, 
cu un cuvânt nime nu are nici o hasnă 
din acei 2 mii de florini?...

Dar’ care e rostul politic al acestor 
socoteli ?

Guvernul maghiar cunoaşte puterea 
ce residă în ziarele noastre şi el vrea sé 
nimicească acest focular de lumină şi forţă 
politică.

Cu temniţa n ’a reuşit. Acum de 
un timp îndelungat a încercat şi încearcă 
cu amendele. E bătătoare la ochi mulţi
mea şi mărimea amendelor ce ni -se 
aplică.

împregiurarea aceasta, faptul acesta j 
clar, brutal de evident, trebue sé pună 1 
pe gânduri pe toţi Românii, cari ţin ca 
sé avem arme de luptă, cari ţin sé ce

tească ziare, după-cum interesele noastre 
le pretind.

Jertfele de bani n’ar fi iertat sé ne 
impună reserve, când e vorba sé sbiciuim 
sistemul imoral ce ne apasă şi sé spu
nem franc şi verde sentimentele şi aspi- 
raţiunile ce ne încălzesc sufletul! N’ar fi 
iertat !

Dar’ atunci ar trebui sé avem bani, 
sé nu ne pese de amendele ce ni-se 
impun.

Pentru-că dacă pentru un singur articol 
ni-se ia preţul a lor peste 140 de abo
namente, atunci pentru 10 articoli ne pot 
lua pe uşor toate abonamentele pe un 
an. Şi atunci?...

Eată lucruri, la cari ar trebui sé se 
gândească inteligenţa poporului românesc! 
Eată de ce noi îi cerem, ca sé bine- 
voească a învrednici de o privire şi de 
un moment de meditare măcar şi — 
procesele de presă ce se fac ziarelor na
ţionale. Ii cerem, dar’ nu-’i cerşim. Şi 
îi cerem nu pentru noi, ci pentru causa, 
căreia noi înşi-ne îi jertfim toată activi
tatea noastră.

Căci causa naţională —  credem noi 
—  nu este numai a ziariştilor români, ci 
a tuturor Românilor; prin urmare toţi ar 
trebui sé jertfească pentru ea.

Sibiiu, 2 Aprilie n.
Dr. Lueger — primarul Vi anei.

Se telegrafează din Viena, că în şedinţa ex
traordinară a consiliului comunal de acolo, 
convocată pe 31 Martie n., s’a cetit scrisoa
rea primarului Stroback, în care acesta anunţă 
că îşi dă demisia din postul de primar. Şti
rea nu ne surprinde, pentru-că se ştie că la 
alegerea sa de primar, Strcbufli a declarat, 
că va ceda locul seu aceluia cui compete (Dr. 
Lueger) imediat ce se vor delătura pedecile, 
cari stau în calea confirmării alegerii sale. Din 
faptul împlinit cu demisia, se poate acum de
duce că pedecile sünt delâturate, şi că sigura 
alegere a Drului Lueger de primar al Vienei 
de astă-dată va fi încuviinţată din partea co
roanei. Primarul de până acum, Stroback va 
fi ales vice-primar în locul Drului Lwger.

Nu mai trebue sé o spunem că patrioţii 
noştri, scuipă foc de nécas!

Din parlament. îa şedinţa de ieri, 
dieta maghiară a ales comisianea „cuotistă“, 
după lista următoare: Contele Apponyi, Ho- 
ránszky, Falk, Hegedű-», Lang, Matlekovits, 
Pulszky Ágost, Széli Kálmán, Tisza Kálmán 
şi Josipovich. Depntatul Kálmán a Insinuat 
un nou cas de incompatibilitate, anunţând, că 
colegul seu Rosenberg e căpătuit şi la „Adria*, 
societate de navigaţie. S’au cetit apoi unele 
rapoarte de puţină însemnătate şi comedia a 
fost gata.

Memorandul Galiţienilor. Atro
cităţile electorale, puse la cale în Galiţia după 
sistemul Bânffy, au îndemnat pe Rutenii din 
această ţeară sé se adreseze cu o telegramă 
cătră Monarch, în care au protestat în con
tra volniciilor şi fărădelegilor comise din 
partea funcţiunilor publici, cerând totodată 
scut şi dreptate. Cum se scrie acum din Viena, 
telegrama a fost predată prim-ministrului Ba
terii ca sé adune datele necesare pentru com
punerea réspunsului, ear’ acesta a exmis un 
consilier şi un secretar ministerial la faţa 
locului, ca să examineze listele alegétorilor cari 
au luat parte la lupta electorală.

Sperăm că aceştia vor face altcum cer
cetarea, nu cum se face la noi din partea or
ganelor lui Bânffy \

Limba cehică. Chestiunea introdu
cerii limbei cehice de limbă oficioasă în Boe- 
mia şi Moravia a format obiect de noué per
tractări între guvernul austriac şi deputaţii 
cehi din parlamentul austriac, cari pertractări 
s’au terminat spre mulţumirea acestor din 
urmă. Ordinaţiunile prin cari se regulează 
afacerea, vor fi publicate zilele acestea (poate 
chiar azi.)

Fericiţi Cehii I

Crisa în  Rom ânia. D in Bucu
reşti se telegrafează, că o remaniare 
ministerială se va face numai după 
închiderea sesiunei parlamentare. Până 
atunci rămâne provisorul actual. Tot 
după închiderea sesiunii corpurilor le
giuitoare vor întreprinde şi MM. L L . 
Regele şi Regina proiectata călătorie la 
Abazzia.

Incompatibilitate. Raportul comi- 
siunii de incompatibilitate referitor la caşurile 
deputaţilor Bencke, Neumann, Tolnay şi Lá
zár, va fi presentat azi dietei maghiare, şi va 
provoca o discuţie vehementă, cu toate că 
regulamentul de casă nu admite discuţia, ci 
zice că raportul — fiind act cu valoare de 
drept, sé se ia simplu spre ştiinţă. Cum se 
ştie, hotărîrea s’a adus cu 4 voturi contra 3, 
ear’ presidentul nu a votat. Acum ínsé a in
sinuat şi presidentul, contele Andrásy Tivadar 
vot separat, aîăturându-se minorităţii, şi susţi
nând şi dânsul, că nu e compatibil a fi cineva 
şi deputat şi membru în direcţiunea unei 
case de păstrare, care stă în legături finan- 
ţiare cu statul.

Stând acum voturile 4 pro şi 4 con
tra, sűntem curioşi sé vedem ce deslegare 
»înţeleaptă« va da dieta maghiară acestei 
»patriotice« chestiuni.

(+ )  Luni, la 30 Martie, ’şi-a ţinut marea 
loge francmasonică din Ungaria adunarea ge
nerală, în palatul seu din Budapesta, care re- 
presintă o valoare de peste 256 mii floreni. 
Au luat parte toţi delegaţii »logelor« din pro
vincie şi »dela graniţă« — zice organul franc
masonilor „Pesti B ir  lap-. Sub ceşti »dela 
graniţă« se înţeleg Austriacă, cari opriţi 
fiind în patria lor, îşi fac »ceremoniile« în 
»liberala« Ungarie, patria francmasonilor.

In locul repausatului Jvdnka a fost ales 
de ,mare magistru■ dl loanoviciu György, 
fost secretar de stat în ministerul „cultelor 
şi al instrucţiunii publice", membru onorar 
al Academiei maghiare. Acest domn, acum 
»mare magistru« al »maréi loge simbolice« 
este de origine Roman. Când-va el era depu
tat „naţionalist“ român în dieta din Pesta. 
Fireşte, că urmând o »situaţiune schimbată«, 
el a luat conform ei o »nouă direcţiune« şi 
a ajuns secretar de stat, ear’ acum pe lângă 
pensie e şi nmare magistru al francmasonilor* 
— maghiari.

In noul seu post noul »măiestru« a 
ţinut o vorbire-program »primită cu multe 
aprobări«.

»Punctele principale (nu — »de o orien
tare«), ale acestui program — scrie P. Hír
lap — sünt:

pregătirea şi asigut area paclnicei con
vieţuiri cu naţionalităţile şi confesiunile, lu
minarea poporului... susţinerea şi validitatea 
gradată a ideilor liberale în toate straturile 
vieţii publice«.

Cine cunoaşte scopurile acestei secte, şi 
ştie ce înseamnă în gura francmasonilor peste 
tot, şi a celor din Ungaria în special, »ideile 
liberale:*- trebue sé rémáná uimit vézénd un 
Român de origine, ales mare magistru, şi des
făşurând un program, care priveşte şi naţio
nalităţile, accentuând „paclnica convieţuire«, 
a acestora cu Maghiarii »liberali« şi »franc
masoni«.

Mai ales astăzi, în era »îndulcirilor« a 
»împăcărilor» puse la cale cu »organisaţiuni 
noué«, tainice, »cu jurământ de oarbă supu
nere« unor »capi nevâzuţi« — ne vine sé în
trebăm :

Oare loanoviciu György, deputatul »na
ţionalist« de oare-când, este el singurul Ro
mân membru al »simbolicei loge« ?

Oare nu are el şi alţi «colegi», cu care 
intenţionează a »pregăti şi a asigura paclnica 
convieţuire« a Maghiarilor francmasoni şi libe
rali »cu naţionalităţile« ?

întrebarea aceasta se împune cu atât 
mai vîrtos, cu cât la votarea în dieta ma
ghiară asupra proiectelor »liberale« poreclite 
bisericeşti — o creaţiune proprie a francma
sonilor — am vézut atât în cameră, cât şi

în casa magnaţilor, bărbaţi, de origine Ro
mâni, şi poate de acelaş calibru şi vederi 
ca şi loanoviciu György, — votând pen
tru acele proiecte.

în deosebire de loanoviciu, acei »bărbaţi« 
faceau, şi unii fac şi astăzi, parte din înalte 
corporaţiuni ale bisericei romane — şi de 
aceea votul lor a făcut la timpul seu o sur
prindere foarte ueplăcută.

Cum s’a putut aşa ceva ?
Nu cumva acei domni aparţin şi ei oş- 

tirei cu organisaţiune secretă, pe care astăzi 
e chemat sé o comandeze un| Român, fost 
deputat »naţionalist« ?

Se poate oare, ca acest mare »măies
tru« să anunţe, în programul seu »primit cu 
multe aprobări«, »paclnica convieţuire cu na
ţionalităţile ţ i  confesiunile* fără a avé la dis
posiţie, de adjutanţi, şi] alţi oameni cu legă
turi şi trecere la »naţionalităţi* şi »confe
siuni* — ?

Considerând tendinţele de »pacînică con
vieţuire« manifestate în timpul din urmă din 
partea unor straşnici »naţionalişti« de oare 
când — ca şi loanoviciu György, se nu ne 
vină oare o bănu ală din această parte?

Eată tot atâtea* întrebări cari ni-se im 
pun drept reflexiuni la faptul ce4l’am presentat 
mai sus, întrebări pe cari le punem celor ce 
gândesc şi pot eventual să şi réspundá — cu 
cea mai bună intenţiune.

. . .  Bonny soit qui m aly  pense.
Mai însemnăm din raportul ce s’a pre

sentat adunării generale, că după P. H. nu- 
mérul francmasonilor din Ungaria e de peste 
3000, în 41 loge. Averea lor se ridică peste 
760 de mii florini.

Se zice, că »fraţii din Austria« presenţi 
la adunare au amintit cu călduroase cuvinte 
progresul ce-1 fac »fraţii din Ungaria«.

Prin urmare francmasoneria înfloreşte 
şi progresează în Ungaria. Bag’seamă de 
aceea toate celelalte merg aşa anapoda şi pe 
dos la noi!?

Din comitate.
Congregaţinnea comitatului Alba-inf.

— Kapott special al „Tribunei“. —

— 1 Aprilie n. 1897.
în 30 Martie st. n. s’a ţinut congrega

ţia de primăvară a comitatului Albei-inferi- 
oare, tn Aiud.

Intre multe altele era pusă la ordinea 
zilei şi cererea ministrului reg. de culte, ca în 
scopul înfiinţării şcoaleior de stat, pe teritorul 
acestui comitat să contragă comitatul un îm
prumut de 100 de mii florini, pe lângă pro
misiune, că statal îl va plăti In rate.

Auzi minte de ministru! Adecă comita
tul ar avé mai mult credit decât statul ungar 
mi'.lenar. Acest plan acum deocamdată nu ’i-a 
succes, pentru-că chiar comisiuuea a propus, 
ca sé se ceară informaţiuni mai detailate, 
precum şi garanţă despre replătirea eventua
lei sume.

Românii în număr de 26 inşi au pro
pus respingerea acelei cereri, însă nu s’a pri
mit, deşi s’au adus cele mai tari motive le
gale, cari opresc contragerea unui atare îm
prumut.

Alt obiect mai însemnat a fost cercula- 
rul comitatului Beves, pentru a se cere în
fiinţarea episcopiei gr.-catolice maghiare din 
Dorogh.

S’a propus şi primit părtinirea acelei 
cereri anti-canonice. Propunerea Românilor 
de a se pune simplu ad acta a remăa în mi
noritate. Aci vorbitorii Români excelară cu 
argumente nerSsturnabile, dar’ ele se potriviau 
ca mazărea pe părete, de oare-ce şovinismul 
nu concede calviniştilor din Aiud a judeca cu 
socotinţă şi pricepere, când e vorba de utopia 
maghiarisării.

Era îa orele de după ameazi — şi la 
şedinţă venise numai o mică parte a Ungu
rilor şi Jidovilor.

De cumva se presentau în acea zi 
mai mulţi Români la congregaţie, puteam se 
reuşim cu propunerea. însă mulţi chemaţi, 
dar' puţini aleşi; ba afLrăm că doi Români, 
cari cu toată ocasiunea se gerează ca mari 
naţionalişti şi sünt chiar presidenţi de cluburi 
electorale, o tuliră Iş fugă dintre noi încă pe 
la orele 12. De cei, cari cudeobşte absentează, 
nu merită a se mai face vorbă. Poate că
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află cu cale tn interesul lor propriu a se mân
dri cu moderaţia lor.

De protonotar Ia comitat s’a ales János 
Gáspár din Aiud — bărbat cu slab talent de 
vorbire, ceea-ce se vözü In aceea zi cu oea- 
siunea referadei agendelor, pe care o dorogea 
cu atâta grabă Încât Iţi făcea impresia unui 
şcolar, care’şi recitează lecţia. Dacă nu erau 
Români de faţă şi de nu se apucau ei a ri
dica desbaterile la un nivou mai Înalt, poate 
că cele vre-o 80 de puncte, se se desbată 
Încă In cele 2 ore Înainte de ameazi.

La postul de protopretore In locul ră
posatului Chirilă — fost unicul aplicat Român 
pe teritorul acestui comitat, — a concurat 
şi Românul Ion Hentes din Ocna-sibiiului — 
Insă numai 26 voturi româeşti a întrunit, ce
lelalte Începând dela vicecomitele până la că
pitanul oraşului Roska din Alba-Iulia toate 
le-a întrunit un pretore maghiar, Szabó Lajos 
care era până acum In Zlagna aplicat ca 
„domnul cloambelor“, cum numesc Moţii pe 
cei-ce judecă în cause de prevaricaţiuni. 
Astfel într’un comitat cu 80°/0 poporaţiune 
românească nici un singur post nu să poate 
da Românului bine cualificat, ci toată pânea 
o mâncă Ungurul, şi Românilor nu le lasă 
nici dreptul, ca să-’şi aleagă după pofta inimii 
pe judele din comună, ci şi acolo se impun 
nişte imbecili şi rău voitori a poporului, pre
cum se documentă chiar în faţa congregaţiei 
la pertractarea recursului comunei Trîmpoele. 
Aceasta este egalitate tn ţeara ,  liberalis
mului fals"!

Creta— principat!
In sfîrşit, diplomaţia europeană totuşi 

va isbutl să facă pace tn Orient. O telegramă 
din Atena ne vesteşte, că între puteri s’au 
început peitraetări într’o direcţiune nouă, cari 
terminate odată, aşa cum se doreşte, schimbă 
situaţia, şi pun capăt tuturor încurcăturilor. 
Puterile au venit la convingerea, că fără aju
torul Greciei rămâne zadarnică ori-ce acţiune 
din partea lor, şi că o deslegare satisfăcătoare 
şi Anală a chestiunei cretane, ele singure fără 
Grecia, nu pot pune la cale. Cretenii nu vo- 
csc odată cu capul să primească autonomia 
oferită din partea puterilor, pentru-că să tem 
că aceasta e numai o cursă pentru a pută fi 
daţi de nou pe mâna Turciei, şi de aceea au 
devenit şi puterile mai conciliante faţă de 
Grecia şi au început pertractări cu Grecia, 
asupra următoarelor puncte principale:

Insula Creta va fi ridicată la rangul de
principat.

T-se va da un principe constituţional, 
ales de popor, cu consimţimentul Greciei.

Se va recunoaşte suzeranitatea Sulte*
nului.

Trupele greceşti vor contribui la resta
bilirea ordinei cu trupele marilor puteri dim
preună.

Se va statorl de acum terminul pentru 
întrunirea Cretenilor în adunare naţională.

Se asigură din parte competentă, că Gre
cia e aplicată a primi aceste condiţiuni, mai 
cere însă ca puterile să se îuvoească şi la 
aceea, ca în Creta să se Introducă legile gre
ceşti.

De altcum ştirile mai nouă din Orient 
sânt următoarele:

*
Borul de résboiu al întreg poporului gre

cesc a băgat în grije atât pe regele cât şi pe 
guvern, care din a sa parte a oprit ziarele 
de a mai scrie articoli agitatorici şi răsboinici. 
Cât de mare e disposiţia de a începe resboiul,

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Tu vreai sfi-’ţi  s p u n -
Tu vreai se-’ţi spun că ce-i durerea 
Şi fericirea trecătoare,
De unde vin, şi cum se 'ntîmplă 
Necontenita lor schimbare

Ce-’i fericirea nu-ţi pot spune,
Ea trece, ştiu, ca 'n vânturi ceaţa; 
Durerea n’are zor cu tine 
Şi schimbul lor etern: vieaţa.

Traian.

Sonet.
Am vrut se uit în adierea serii,
Se şterg din pept tristeţă şi suspine, 
Dar’ véntu-'mi flecărea în şoapte line 
De-amor şi de sosirea primăverii.

Am vrut se uit de patima durerii,
Se aflu iară cugete senine,
Şi poeziile de doruri pline 

Le-am rupt pe rând în noaptea de misterii.

se vede de acolo, că la 8000 se poate pune 
numărul acelor tineri, care încă nu au împlinit 
anul al 16-lea al etăţii, şi totuşi s’au Înrolat 
la miliţie ca voluntari.

*

înmulţirea trupelor nu se va face. Ştirea 
că puterile s’ar fi învoit să mai trimită câte 
600 de ostaşi la Creta nu se adevereşte. Se 
telegrafează, că Germania şi Austro-Ungaria 
chiar ar fi declarat în mod categoric, că nu rfint 
dispuse a o face aceasta, şi se afirmă şi de
spre celelalte puteri, că sünt mulţumite cu 
fiasco de până acum, nu se doresc după al
tul nou.

*
Autonomia Cretei se lucrează din partea 

unei conferenţe mixte, convocate de cătră am
basadorul rusesc Nelidov, care zice, că sco
pul conferenţei e de a arăta lumii, că pute
rile iau în serios autonomia şi că voesc să 
păşească cu un proiect gata tn faţa Crete
nilor. Aceea însă nu o crede nime, — zice 
tot Nelidov — că Cretenii vor accepta auto
nomia.

*
Germania e supărată. Toate gazetele 

germane, fără deosebire de colorit politic, con
stată, că politica puterilor cu aplicarea mij
loacelor de forţă a făcut fiasco, şi cer ca Ger
mania să se reţină pe viitor dela ori-ce ac
ţiune şi să revoace chiar şi corabia K a ise 
rin Auguste“ din apele Cretei. Tot în Ger
mania e lăţită credinţa, că Anglia joacă o po
litică de duplicitate, cu care face Greciei cele 
mai mari înlesniri de a se pută întări în — 
Macedonia.

*

Anglia asemenea e supărată pe — Ru
sia, pentru-că aceasta nu voeşte să iee parte 
la blocarea porturilor greceşti. Coresponden
tul lui Daily Telegraph telegrafează diu La
rissa următoarele: „Rusia ţine de superfluă 
blocarea aceasta (a porturilor greceşti), pen
tru-că Grecia 'şi-a transportat deja trupele şi 
muaiţiunea Ia graniţă. Când am fost tn Atena, 
am făcut atent pe Salisbury (ministrul de ex
terne), că Rusia ne trage pe sfoară (pe En
glezi), acum de nou îl fac atent; poate că nu 
e încă târziu*.

*
In Scutari a fost o nouă revoltă zilele 

trecute. Din causa împărţirii cimiterului s’a 
iscat ceartă între catolici şi mohamedani. Tur
cii anume au delăturat o cruce din acea parte 
a cimiterului, care aparţine lor. Catolicii ’şi-au 
răsbunat cu aceea, că le-au aruncat Turcilor 
în cea mai mare biserică a lor — un cap 
de porc. Din aceasta s’a născut o ciocnire 
groaznică între creştini şi mohamedani, care 
s’a terminat cu multă vărsare de sânge, însă 
fără moarte.

Din diecesa Orăzii-mari.
— De flexiuni la broşura »Chestiuni bisericeşti« 

de un preot roman gr.-cat.

3. Fondurile diecesane.
(Urmare).

Atunci pagubă de bani, pentru-că cole
gialitatea e ca în palmă. Oamenii noştri as
tăzi mai mult ca ori-şi*când, unii trag în 
răstău, alţii hoiB, alţii cea, de câte-ori treaba 
e la adecă.

Am văzut şi eu nu odată acele reşedinţe 
foarte boereşti, un defect Insă — ca şi toate 
lucrurile omeneşti — au şi ele, defectul, că 
shut prea multe şi foarte mari apartamentele.

Dar’ când pe cer visând se sue luna 
Şi focul sufletului margini n’are, 
în taină-’mi vine-aminte câte una.

Si-’mi bate inima mai sfânt, mai ta re : 
Iubita mea! n’ai îndurare încă 
Cu suferinţa mea atât de adâncă?

Alvescu.

Din Ţeara Moţilor.
— Impresiile unui Român din regat —

VL
Adunarea despărţământului g Asociatiu- 

nei transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român“.

Se vestise în Munţii-Apuseni, că se 
ţine, Duminecă, la Buciumani, adunarea 
aceasta, căreia Ungurii încearcă acum să-’i 
pună căluş. Vestea, banală tn România li
beră, produsese o adevărată revoluţie la Moţi.

Dela Zlatna şi până dincolo de Vidra, la 
poalele legendarului munte Găina, în vederea 
acestui eveniment cultural e o mişcare febrilă, 
a cărei rost nu-’l pricepe decât Românul ar
delean şi nu-’l simte cu toată covlrşitoarea lui 
intensitate decât Moţul, cu inima lui caldă, 
cu judecata lui pătrunzătoare şi cu aprinsul 
lui dor de a-’şi lumina ochii minţii.

încă din ajun drumul dela Scărişoara 
până la Abrud e o trâmbă de oameni In straie 
de sărbătoare.

Nu mă mir dar’ că prin cele coloşale apar
tamente ţipaţi ca pe fereastă, ieşiră peste o 
sută mii floreni, crunţii creităraşi ai diecesii, 
deamnă de o mai bună manipulate.

Vor fi cari vor susţinâ morţiş, că edificiile 
se făcură pentru-că pe lângă o circulaţie Jmai 
reală, fondurile diecesane să se înmulţească 
şi mai lesne, dar’ şi mai sigur.

Va fi şi aceea, că zidurile cele noi, că
zând niţel mai în dosul central, ear’ locuin
ţele vechi canonicale, fiind situate tocmai în 
cele mai vii cerculaţiuni, sünt luate în chi
rie şi mai bucuros, şi mai cu preţ.

Aserţiunea aceasta ar fi basată, atunci, 
dar’ nici atunci, când edificiile cele nouă, nici 
la un cas nu ar consuma mai mult decât ju
mătate din suma ce s’a spesat cu edificarea lor.

După al meu calcul nu e economic a 
da din mână opt, pentru ca să capăt trei, 
mai bine zis: să pierd cinci.

Să mă explic.
Abstrăgând dela ce s’a spesat; peste 

o sută mii fi., cu edificarea nouă, zic că: 
o sută mii fi. v. a cu 8% — după-cum 
sünt elocaţi şi ceialalţi bani fundaţionali ai 
diecesii noatre, — ar aduce anual o camătă 
de 8000 fi. v. a.

Fostele locuinţe canonicale de prin preajma 
reşedinţei episcopeşti — ce e tocmai în cen
trul oraşului — închiriate chiar de Jidani, 
nu pot să aducă diecesii mai mult ca 5—6 
mii fi. v. a. înţeleg aci venitul brut, din 
care am să detrag spesele necesare tn tot 
anul — cu reparaţiile, detrag darea ce are 
să o solvească la stat diecesa pentru acele 
ziduri. Darea şi ţinerea în bunăstare a edi
ficiilor celor noi, încă costează bani, a bună 
seamă cât? ăsta e secretul domnilor mani- 
pulanţi.

Cred însă a nu esagera de fel când 
susţin, că ţinerea tn bună rtnduială a celor 
zece — în loc de cinci — locuinţe canonicale, 
costează la an cel mai puţin 2 mii fi. v. a.

Prin urmare: din chiria de 6 mii fi., a 
locuinţelor anterioare, rămâne pentru diecesă 
3 mii fi., după băgarea tn ziduri — să nu 
zic mai mult — a acelei o sută mii fi., die
cesa e lipsită de 8 mii fi., interesul sumei 
de mai sus; de oare-ce din astă sumă ni-se 
rebonifică din închiriarea mai sus amintită nu
mai 3 mii fi., avem perderea de 5 mii fi., 
adecă: am dat din mână opt, ca să dobtndim 
trei; mai bine zis: am perdut 5 mii floreni.

Nu erau zidurile aceste noi atunci, când 
se făcuBe din partea bravului protopop gr.-or. 
al Boroş-Sebeşul» propunerea, să se cumpere 
pe banii diecesii bunurile fostului principe 
Caragheorghevici cari erau de vînzare; propu
nerea, nu fu primită de Veneratul capitol, ear’ 
bunurile le cumpărară Jidovii. Jidovii esploa- 
tară pădurile, pământurile — o bună parté
ié parcelară, vânztnd pe bani scumpi poporu
lui nostru, — ce bine că nu făcură colonisaţie 
p’acolo.— Ear’ după-ce’şi duplicară Jidanii banii; 
drept răsplata ostenelilor lor, ca pupăza pe 
colacul popii, Ie rămase o moşie sdravănă.

Nu era bine oare, că suta de mii văr
sată în ziduri, dimpreună cu alţi bani funda- 
ţionsli să fi fost elocată acolo, în moşii?

Aci cele 8 ®/f şi atunci sflnt asigurate, 
când — har Domnului avem preoţi destui buni 
economi — s’au administrat cu o manipulate 
domestică; folosindu-se acolo un număr sufici
ent din numărul şi aşa prea mare a preoţimii, 
şi atunci ar fi mai mic numărul preoţilor, cari 
sünt necesitaţi a pune la grea probă nervo- 
sitatea unor membrii ai veneratului nostru 
capitol.

M’am abătut, dar’ eată continuăm.

Valurile cristaline ale poeticului Arieş 
se rostogolesc printre două şire de ţerance, 
al căror costum pitoresc face o răpitoare ar
monie cu chipul lor deschis, frumos şi de o 
sănătate viguroasă

Pe şosea, procesiunea de trăsuri ale bo
gătaşilor nu se mai sfîrşeşte.

Răsună munţii de glume şi de cântece; 
brazii, cari împodobesc dealurile cu un fan
tastic covor verde, repercutează sgomotul de 
voioşie al veselilor pelerini.

Toată această lume care se scurge tn 
talazuri pe toate potecile munţilor, poposeşte 
noaptea la Abrud, unde comitetul de recepţie 
se multiplică pentru a le găsi gazde şi 
d’ale gurei.

A doua zi, când cele dintâiu raze de 
soare s’arată, sfios, pe creştetul munţilor, tot 
ce-’i Moţ porneşte spre Buciumani, obiectul 
călătoriei.

La poalele Detunatei, mulţimea de din
colo de Abrud se întâlneşte cu norodul care 
năvăleşte dinBpre Zlatna şi tmpregiurimi. 
Atunci, văzută de departe, această mulţime de 
oameni, de flori şi de podoabe pare o oştire 
de suflete voioase, oştire care e biruitoare şi 
când cade îngenunchiată sub călcâiul de plumb 
al duşmanilor aziatici.

Şi merg şi cântă şi rîd.
In faţa şcoalei din Buciumani — danie lă

sată cu limbă de moarte de cătră întru feri
cire pomenitul popa Iancu, cel ce purta obiele

Nu cum-va era mai bine ca una din die- 
cesele române — orădană, ori aradană — să fi 
parcelat acelea moşii între Românaşii noştrii? 
Cred că şi succesul material şi cel moral, era 
mult mai cinstit!

Dacă nici cum nu voiam a ne bate ca
pul cu cumpărarea de moşii, nu era mai 
bine oare ca din cele cinci mii fi. ce avem 
perdere cu economia de azi, să se facă un 
adaos de 500 fi. la soluţiunile — nu-’i vorbă 
nu prea boereşti — a celor 6 domni cano
nici? Ear’ dacă nu suma toată, restul de 
2 mii fi. să se împartă anual între 40 învă
ţători rău dotaţi, fie şi câte într’un subsidiu 
anual de 50 fi, v. a.?

Şi atunci, mulţi din cei, cari văd căsile 
cele boereşti, nu ar fi necesitaţi a exclama, 
în înţelesul vorbei: „Ce folos că tata ti craiu, 
când de mine îi vai*! (Va urma).

Şcoala ie  cădeţi din Sü l
Comanda şcoalei de cădeţi ces. şi reg. 

de infanterie din Sibiiu, ne trimite spre 
publicare următorul

C oncurs
pentru anul şcolar i 8p j —8.

Cu începerea anului şcoîastic 1897/8 vor 
fi primiţi la şcoala de cădeţi din Sibiiu:

în cursul I. 30—50 elevi.
In cursul II., III. şi IV., numai aţâţi 

aspiranţi vor fi primiţi, câte locuri vor fi dis
ponibile.

Condiţiunile de primire mai detailate 
se pot căpăta dela comanda susnumitei şcoli 
în limba germană şi maghiară, cu preţul de 
2o cr. ,,

Aci se vor arăta condiţiunile sumai în 
general. Aceste súnt următoarele:

1. se recere, ca respectivul aspirant să 
fie cetăţean austriac ori ungar.

2. să aibă aptitudinea corporală re- 
cerută.

3. un trecut nepătat, purtare mulţumi
toare morală.

4. să fi împlinit etatea minimală şi să 
nu fi trecut peste cea maximală.

5. o cualificaţiune corăspunzătoare.
6. obligamentul, că îşi va procura pe 

şpesele proprii obiectele de adjustare pre
scrise.

7. solvirea regulată a didactrului.
8. datoria de a servi peste timpul obli

gat de serviciu.
Etatea minimală şi maximală pentru ori-ce 

şcoală de cădeţi dela infanterie pentru
cursul: miuim.: maxim:

I. 14 ani 17 ani
II. 15 . 18 *

III. 16 , 19 „
IV. 17 . 20 „

Etatea se socoteşte dela 1 Septemvrie. 
Pentru primirea în anul I. se cer însă nea
părat 14 ani. Asentarea şi depunerea jură
mântului de cătră aspirant se va întâmpla nu
mai după absolvarea şcoalei de cădeţi.

Calificaţiunea corăspunzătoare aspiranţii 
au de a şi-o dovedi prin aceea, că vor adudé 
la petiţiune testimoniile şcolare şi prin de
punerea unui examen de primire. Aspiranţii 
cari voesc a fi primiţi tn curau! prim trebue 
să arete, că au absolvat a patra clasă gim- 
nasială ori reală Ia o şcoală publică sau în
vestită cu dreptul publicităţii, cu un reBultat 
cel puţin „tndestulitor“.

de atlas când mergea băişagul bine — în faţa 
şcoalei, zidită în pântecele unui deal, e ttrg 
de săptămână.

Un furnicar de care, de mărfuri şi de 
bolbotine: o varietate de costume şi de 
chipuri — un bâlciu, o menagerie, o pa
noramă.

In deal, la biserică, un preot tînăr şi 
blajin — o figură de Christ — face o slujbă de 
ocazie. Decenţii, ucenicii în pravilă şi chia
burii cărturari ajută, în cor, pe cântăreţi, cari, 
stimulaţi de solemnitatea ocaziei, câută, cu 
multă bună-voinţa dar’ cuţfoarte puţină isbîndâ, 
note sărbătoreşti în organul lor istovit.

Pe bănci jiau loc, într’o parte, bărbaţii, 
într’alta, femeile — şi la mijloc, printre spaţiu- 
rile goale, epitropii bisericei fac servicii, caută 
locuri şi aşează pe poporeni după rang şi 
după poziţia ce ocupă în societate.

După slujbă, care e mai demnă, mai 
atrăgătoare şi mult mai impozantă de cât la noi, 
preotul rosteşte o predică în care amănunţeşte 
scopul convenirei, şi apoi biserica, perzînd ca- 
racteru-i de sanctitate, rămîne o simplă Bală 
de întrunire.

Prezidentul provizor al despărţămîn- 
tului — un tlnăr avocat de mare valoare — 
spune câte-va cuvinte de ocazie: scurt, cu 
minte şi cu largi vederi româneşti; casarul 
expune socotelile, un alt mădular al despârţă- 
mîntului înscrie pe noii membrii — ceea-ce se

Cu clasele şcoalelor medii sünt consi
derate deopotrivă şi şcoalele civile organisate 
pe basa art. de lege XXXVIII, din 1868, 
deci cualificaţiunea se poate dovedi pentru In
trarea în şcoala cadeţilor şi cu testimonii dela 
aceste scoale.

Examenul de primire în şcoala de că
deţi se extinde asupra următoarelor obiecte:

Limba germană, aritmetica şi algebra, 
geometria, geografia, istoria şi caligrafia, şi 
adecă în acea extindere, în care se propun 
în clasele de jos ale unei şcoale medii.

Primirea în cursul II., III. şi IV-lea se 
poate face numai, dacă la examenul de pri
mire se vor dovedi şi cunoştinţele acelor 
obiecte de studiu militare teoretice şi prac
tice, care se propun în cursurile inferioare.

Examenul de primire se va ţină dela 
12— 16 Septemvrie şi este a se depune in 
limba germană.

Faţă cu aspiranţii, cari vin dela şcoale 
cu limba de propunere negermană, se va pune 
la examen şi această împregiurare tn cum
pănă spre facilitarea examenului, bine înţe
les însă că aspiranţii trebue: 1) gg corés- 
pundă în limba lor maternă postulatelor de 
mai sus. 2) se fie atât de tari în limba ger
mană, în scriere şi vorbire, ca să poată ur
mări şi înţelege prelegerile şi 3) trebue să 
satisfacă tuturor celorlalte recerinţe ştienţifiee 
prescrise.

Didactrul este:
a) Pentru fiii oficerilor de toate ar

mele, ai preoţilor şi funcţionarilor militari, ai 
sub-oficerilor, ai gagiştilor militari netmpăr- 
ţiţi încă în nici o clasă din statul activ de 
pensiune şi de invalizi — se va solvi anual 
o taxă de 12 fi.

b) Pentru fii oficerilpr de reservă, ai 
oficerilor, cari sünt puşi în neactivitate, apoi 
pentru fii funcţionarilor de curte şi de stat 
şe va solvi o taxă anuală de 80 fi.

c) Pentru fii tuturor celorlalţi cetăţeni 
austriaci sau ungari se va solvi o taxă anu
ală de 150 fi.

Fiecare aspirant primit în şcoala de 
cădeţi, instruit acolo şi după absolvarea şcoa
lei întrat imediat în serviciul oastei, este 
conform prescrierei legei militare daţor a 
Sfrvl în armată pentru fiecare curs al şcoalei 
încă un an peste timpul obligat de serviciu.

Cererile de primire sünt a se înainta 
mult până tn 12 August la comanda şcoalei 
subsemnate.

La petiţiune sünt a se aclude:
1. Testimoniu de botez.
2. Atestatul de indigenat.
3. Atestatul medical.
4. Atestatul de vaccinare (acesta numai 

atunci e de lipsă, dacă vaccinarea nn se do
cumentează în atestatul medical.)

5. Testimoniu de participare pentru anul 
şcolar trecut şi testimoniul de pe semestrul 
1. şi II. al anului şcoîastic curent.

6. Atestatul de moralitate (acesta nu
mai atunci, dacă în testimoniul şcoîastic nu 
este indicată purtarea mulţumitoare morală 
sau dacă intrarea nu ar urma imediat dintr’o 
şcoală publică).

Cererile necomplete sau întârziate nu se 
vor lua tn considerare.

După începerea anului şcoîastic în 15 
Sept., nu vor mai fi primiţi aspiranţii.

Comanda şcoalei de cădeţi ces. şi reg 
de infanterie din Sibiin.

traduce prin noi zloţi în casa comitetului — 
şi apoi se face alegere de comitet pentru anul 
viitor.

Pe sub seară, după-ce Köndy, birtaşul 
dela cassina romín ă din Abrud, ’şi-a omenit 
vendicii, se întinde, la temelia şcoalei o ţarină, 
ale cărei voluptoase valuri iuţesc pînă şi sîn- 
gele înţelenit din vinele moşnegilor lacomi de 
privelişti ispititoare.

Şl când soarele alunecă, par’că cu pă
rere de rău, după sprinceana muntelui, corte
giul se reface şi procesiunea porneşte înapoi 
— spre marea mâhnire a Bburdalnicelor dăn
ţuitoare care duc cu ele, ca o reverie dulce, 
amintirea accentelor, când blajine, când furtu
noase, ale ceteraşilor.

Şi ear’ răsună văile de voieşie şi de 
duioase cântece; iar repercutează brazii glu
mele fetelor, reflecţiile bătrînilor şi şoaptele 
nevinovate, dar’ discrete, ale flăcăilor.

Şi, fiind-eă, după o zi de petrecere cor
dială şi din belşug, drumul se face anevoie, 
zorile de aur ale dimineţei surprind, printre 
rîzătoarele viorele care luminează văilor mun
ţilor ca nişte ochi do fata blondă, şi pajiştea 
de floricele care se întorc dela adunarea 
despărţămîntului Asocia ţiunei Transilvane pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român.

G. Rădnlescn.
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REVISTA PRESEI.
Presa româna.

Gaeela Transilvaniei (nr. 65) continuă 
eu ^politica lui W la s s ic s care culminează în 
aceea, ca cele patru părţi din cinci ale şcoa- 
lelor confesionale, să devină asemenea „şcoale 
naţionale (în sens maghiar), la din contră 
statul ungar e dator să delăture concurenţa 
şcoalelor nemaghiare şi sé Ingrijascâ de ale 
înlocui cu şcoala de stat“, — şi-’i face ur- 
toarele aprecieri:

„Trebue să vină odată şi ciasul acela, 
care să trezească pe contrarii noştri din beţia 
şovinismului lor, fácéndu-’i să recunoască în 
cele din urmă, că coi-ce ’i-au împins pe că
rarea politicei intolerante şi duşmănoase de 
rassă, cei-ce-’i îndeamnă şi susţin în tenden- 
ţele lor fatale, îndreptate în contra libertăţii 
şi a existenţei naţionale a popoarelor conlo
cuitoare, rău sfat le dau şi nu binele lor îl 
voesc8.

*
Dreptatea (nr. 64) vorbind despre de

cadenţa şi năcasul „patrioţilor" zice:
„De altcum, încât priveşte perderea li

bertăţilor, privim liniştiţi la toate, fiindcă în 
urma urmelor noi libertăţi politice-naţionale 
nu am avut — nici că putem perde, rtndul 
cu perderile au ajuns la compatrioţii noştri 
cei desmierdaţi până acum; deci delecteze-se 
şi dînşii".

-------—» ««Wen—------

CRONICĂ
S i b i i u ,  2 Aprilie n. 1897.

Protopretor in Cunţa, corn. Albei 
inferioare, a fost ales în congregaţiunea de 
30 Martie, dnpă-cum se serie, Szabó Lajos. 
Pe cât se ştie acest post a fost ocupat mai 
înainte de un român, dl Chirilă, care după 
scurt timp de funcţionare a reposat regretat
de toţi Românii în cercul Sângătinului.

*
Veres Ignátx, fost director al gi- 

mnasiuiui de stat din Sibiiu, a fost pus de
finitiv în pensie exprimându-i-se recunoştinţa 
mai înaltă. Celebra pentru şovinismul seu 
tradat într’o prelegere asupra şcoalelor ro
mâneşti, acest domn e de origine Român. 
Oare când competa la academia din Bucu
reşti după premii iscălindu-oe — „iIgnatie 
Roşu'1.

Furt de tablouri în Budapesta.
Alaltăieri pe la ameazi făptuitori necunoscuţi 
au furat din museul de tablouri din Buda
pesta două tablouri de mare preţ. unul de 
Murillo, celalalt de Aart van der Neer. Fur
tul s’a comis aşa, ca tablourile, mici în ex
tensiune, au fost scoase din cadrele lor şi în
locuite cu două imitaţii. Direcţia museului 
de tablouri a fixat un premia de 300 fi. pe 
seama celui-ce va descoperi pe hoţi. AceBt 
cas de furt nu-’i primul în museul din Buda
pesta. Pe la începutul anului 1880, un tinör, 
care nici până azi nu se ştie cine a fost, a 
furat în faţa paznicului un tablou asemenea 
de mare preţ. Tras la răspundere, paznicul 
s’a scusat, zicând, că „a crezut, că dl director 
ia tabloul“. Dar’ atunci tabloul tot s’a găsit, 
la un anticvar, unde hoţul îl vânduse pentru 
câţiva florini.

Socialiştii în Slavonia. Dumineca 
trecută au fost mari demonstraţii socialiste în 
comunele Nustar şi Tenje din Slavonia. A 
trebuit sé Intervină gendarmeria, care a deţinut 
40 de agitatori. Gând socialiştii puşi în lan 
ţuri au font duşi la gară, mulţimea ’i-a acla
mat entusiast. Demonstraţii socialiste mai 
mici au fost şi In alte comune din
Slavonia.

*
Inspectorii de morţi la noi. Otră

virile en masse din H -M.-Vá?árhely cum şi 
din alte părţi arată flagrant de clar, cât de 
negligent îşi fac datoria inspectorii de morţi 
din Ungaria. O pildă nouă s’a dat de curând 

\  în Vasvár. Soţia unui mésar asisttată de o 
calfă, ’şi-a ucis soţul cu câteva lovituri de 
ciocan. Medicul sosit seara la faţa locului a 
aflat, că măsarul a murit de apoplexie. 
Vecinii însă ştiau bine din ce a murit 
măsarul şi a doua zi au dat un ruşinos vot 
de blam medicului cu pricina, constatând, că 
câteva lovituri de ciocan nu înseamnă apo- 
plexie. *

Congresul postal universal se va
ţină anul acesta la Washington. Congresul, 
care e al 5-a de acest fel, se va deschide la 
5 Maiu n. în reuniunea poştală universală 
sânt representate aproape toate statele din 
lume, cu cari se poate încheia o regulată co
municaţie poştală. La proximul congres vor 
întră, probabil, în reuniune, şi statul liber 
Orange şi China.

*
Testamentul unei regine. Regina 

Angliei, Victoria, va lăsa după moarte o fru
moasă avere moştenitorilor sei. Conform 
testamentului averea reginei se urcă la vre-o 
500 milioane. Bărbatul reginei, principele 
Albert, încă a lăsat o avere frumoasă. El 
avea dela stat o rentă anuală de 700.000 
franci, ear’ venitul seu privat era de 100 000 
franci, trăia însă foarte cruţător, cheltuind 
anual numai 400.000 de franci. Pe ceialalţi 
bani principele a cumpărat moşii, a căror va
loare a trecut acum peste 100 milioane de 
franci. Regina Victoria işi face acum un nou 
testament; se crede, că o însemnată parte a
averei o va lăsa prinţesei Beatrice.•

O sinucidere grozavă. Un brutar 
din Cluj, numit Gásper Mihály, s’a sinucis 
într’un chip îngrozitor. ’Şi-a vărsat hainele 
cu petroleu, apoi s’a dus In grajd, a strîns o 
grămadă de paie, a vărsat şi peste acestea 
gaz, s’a aşezat între ele şi — ’şi-a dat foc.

Focul, ajutat de un vânt violent, a început se 
se întindă cu furie şi numai pe lângă cele 
mai mari sforţări ale pompierilor a putut fi 
localisat. Nefericitul brutar a murit în cele 
mai teribile chinuri.

*
O bancă de stridii pe o corabie.

Din Toulon se anunţă, că Ia panţerata spa
niolă „ Victoria“, sosită în port, matrozii spre 
marea lor surprindere au aflat talpa corăbiei 
acoperită de stridu. Fireşte, matrozii şi lucră
torii diu port s’au grăbit a aduna imediat 
stridiile. Descoperirea aceasta plăcută a ex
plicat, cum corabia în mersul seu spre port 
’şi-a perdut tot mai mult rapiditatea, care la
început era toarte mare.*

Din oamera engleză. Ud episod 
interesant s’a petrecat de curând în camera 
engleză. Deputatul Morley a cerut dela gu
vern lămuriri tn chestia cretană. Ministrul 
de finanţe Baljour a răspuns, că interpelarea 
n’are scop şi că nu-’i destul de coaptă 
pentru a ’i-se da răspuns. După acestea un 
alt deputat, Labouchére, a propus, că de oare-ce 
răspunsul acesta nu-’i tocmai îndestulitor, 
prim - ministrului Salisbury să ’i-se detragâ 
drept pedeapsă 1600 fanţi sterlingi (16.000 
fi.) din leafă. Nu-’i vorbă, majoritatea came
rei a respins propunerea, dar’ obiceiul de a 
pedepsi tn bani pe miniştrii, cari nu dau răs
punsuri îndeBtulitoare, există deja de mult în 
Anglia. — Ce noroc pe Bdnfiy, că na-’i şi la 
noi acest obiceiul *

Tată ai fiu  — rivali în amor. Mai
zilele trecute, In Caşovia, un student de clasa 
VIU-a gimnasială, Malşitzky, se împuşcase din 
motive necunoscute. Acuma vine ştirea, că 
tatăl sinucisului e văduv şi a avut să iee de 
nevastă pe o fată tînără, de care era amore
zat viitorul abiturient. Tatăl la multele rugări 
ale fiului n’a vrut nici decum să abstee dela 
planul său şi astfel a împins pe fiu la actul 
de disperare.

*
Fort de dinamită. Un mare furt 

de dinamită s’a sevîrşit alaltăieri la gara dela 
Paks. Făptuitorii au furat primejdioasa ma
terie explosivă din depoul căii ferate Aiba- 
Regală—Sabolciu, care se clădeşte acum. S’au 
furat trei pachete de dinamită, fiecare de un 
chilgr., un pachet de 5 chlgr. şi uu fitil de 
30 metrii. S’a pornit severă cercetare în 
causă. Furtul a provocat mare spaimă In 
Paks. *

Atentat la o pertractare finală.
Un atentat tndrăsneţ s’a încercat săptămâna 
trecută la tribunalul din Marsilia, «n faţa 
tribunalului sta uu fost călugăr, Francesco Pecci, 
acnsat a fi sedus pe o tinără fată numită Be
nedetto. Pecci a apărut în sală la braţul iu
bitei sale Benedetto. In acea clipită s’a nă
pustit asupră-le fratele fetei, Ludovico Bene
detto, care ’i-a străpuns pe amândoi în mai 
multe locuri. Atentatorul a fost prins, ear’ 
pe răniţi ’i-au transportat la spital.

*
Falsificatori de bani. La tribunalul 

din Budapesta se judecă un moustru proces 
de înşelăciune, intentat unei bande de 19 fal
sificatori de bani. Falsificatorii, conduşi de un 
anumit Mihajlovits Lázár, au fabricat ani de-a- 
rîndul bancnote false, pe cari le-au şi pus In 
circulaţie. Procesul va ţinâ cel puţin cinci 
zile. Fie-care acuzat îşi are un apărător. 
Tribunalul stă deci în faţă cu 19 advocaţi. Dela
limbuţia acestora depinde durata procesului. 

♦
Coroana engleză. Cu prilejul iubi- 

Ieului seu, regina Victoria a Angliei va espune 
vederii publice între altele şi coroana Angliei. 
Coroana e încă foarte tîoâra; a fost pregătită 
tn 1838 de către firma Rundei et Briige din 
Londra. Materialul din care s’a pregătit l’au 
format bucăţile da preţ ale coroanelor celor 
vechi. Regina a purtat noua coroană cu pri- 
lijul încoronării. Partea din frunte a coroanei 
e compună din diamante foarte focoase, în 
mijloc cu un mare rubin, pe care tradiţia spune 
că ’l-ar fi dăruit regele Castiliei, după lupta 
dela Poitiers. Coroana e împodobită de 241 
mărgăritare, 15 zafire, 8 smeragde şi 400 
diamante.

*
Conştiinţa naz&renului. Din Seghedin 

se anunţă, că un nazaren numit Gyapjás Mi
hály a mărturisit înaintea primarului, că acum 
nouă ani a ucis pe un anumit Tóth István. 
Atunci Gyapjas a fost pus sub acuş*., dar’ a 
negat totul şi, în lipsă de dovezi suficiente, 
a fost achitat. Acum, a spus nazarenul, a’a 
denunţat siDgar primarului, pentru-ca să se
împace cu sufletul său.

*
Proces «milionar». „Patrioţii“ no

ştri B’au îngrijit, ca şi în prigonirile, ce am 
avut a îndura pentru „milleniu", să avem 
aliaţi, şi încă aliaţi naturali, pe fraţii Sârbi. 
Alaltăeri s’a pertractat la tribunalul din Ohi- 
chinda mare procesul intentat preotului sârb 
Paul Milin, pe cuvânt că ar fi agitat împo
triva millenului şi a „statului maghiar*. Dar’, 
din nenorocire pentru „patrioţi“—acusatul, In
lipsă de dovezi, a fost achitai.

*
Ş t i r i  m ă r u n te . Maiestatea Sa Mo

narchul a încuviinţat ridicarea a două fabrici 
de tutun în Boemia, una în Pisek, alta în 
Tachan. — Moştenitorul român Ferdinand s’a 
reîntors alaltăieri din Berlin in România. — 
Celebrul compositor Brahms e greu bolnav; 
sufere de mult de gălbinare. — în Havre 
a murit un medic, Dr. Bossy, în etate de 104 
ani. — în Szeghalom s’au furat din casa ora
şului 115 fi. şi mai multe documente impor
tante ; unul diu hoţi a fost prins, e un Jidov. 
— Maiestatea Sa a numit căpitan al gardei 
de corp. în locul răposatului conte Neip- 
perg, pe baronul Eug. Piret. — în Cra
covia a fost arestat advocatul Jidov Mórit 
Steinfeld, pontru-eă la alegeri a cumpărat vo
turi. — Prinţul í r .  Ferd. de Battenberg s’a 
fidanţat cu prinţesa a m a  de Muntenegru.

Posta redacţianii.
Toţi, cei ce an a comunica ceva cn redac- 

ţiunea sünt rugaţi a-şi adresa, scrisorile direct 
redacţinnii, şi nu singuraticelor persoane din re
dacţie. De mnite ori din aceasta pricină scriso
rile sufer întârziere.

„De vale'1. îţi răspundem, că nu-ţi putem răs
punde. Avem lucrări mai învitătoare, şi cu acestea 
isprăvim mai intâiu. Deprinde-te In virtutea răbdării!..

„Cugetări despre tinerime" — nu se pot publica. 
Idea ni-se pare prea aruncată intr’un singur articol. 
Dacă e vorba să se tracteze, ar trebui bine tractată 
în detaiu, cu exemple specificate, căci altfel nu-şi 
ajunge scopul. ___________

Mai nou.
Situaţia în Orient-

Insurgenţii au atacat de nou fortul 
Jzeddin. ’Li-s’a răspuns cu puşcături 
din partea corăbiilor ruseşti, austro-ungare 
şi engleze, dar’ insurgenţii au luptat mai 
departe şi ’şi-au apărat posiţia. Când 
însă s’au pus în acţiune tunurile cele 
mari de pe corabia engleză Gampeodown, 
au trebuit să se retragă.

Colonelul Vassos a telegrafat re
gelui la Atena, că comandanţii străini dau 
ajutor pe ascuns Turcilor. Protestează 
tn contra raportului mincinos făcut de 
aceştia cătră guvernelor lor, în care zic 
că Grecii ar comite crudelităţi la porunca 
sa. Un protest energic a adresat colo
nelul şi de-a dreptul admiralilor.

Se asigură că între regele Greciei 
şi între Sultan, decurg pertractări în pri
vinţa regul&rii chestiunii cretense, şi sânt 
prospecte de a se ajunge la un bun ré
sül tat.

Faliment ruşinos.
Diplomaţia europeană a dat faliment. 

Din Constantinopol se telegrafează că 
Poarta va trimite tuturor puterilor o notă 
diplomatică, în care le roagă să nu-’şi 
mai bată capul cu deslegarea chestiunii 
cretense, să nu  întrevină mai mult între 
Turcia şi Grecia, pentru-că Poarta voeşte 
să reguleze afacerea singură şi de-a drep
tul cu Grecia. Ambasadorul grecesc din 
Constantinopol asemenea a declarat, că 
situaţia de mult ar fi limpezită, dacă nu 
s’ar fi amestecat puterile europene în —  
regularea ei.

Bravo, diplomaţie europeană!

Alte ştiri sensaţionale-
Focul e pe cale a se muta alt un

deva. Isbucnirea revoluţiei în Albania  
se semnalează ca un lucru sigur. Se 
poate-că a şi isbucnit deja. Începutul ’l-a 
făcut lupta ce s’a iscat între catolici şi 
mohamedani, pentru cimiterul din Scu
tari. în ciocnirea aceasta au căzut 1200 
de oameni, creştini şi mohamedani. Is- 
bucnită odată aci, revoluţia se va ex
tinde şi asupra Macedoniei. Atât Bul
garia, cât şi Sârbia fac grabnice pregă
tiri pentru această eventualitate.

Ya să zică, pacea e asigurată!

tribuna literară.
Informaţiuni.

Epopea rom ână. Domnul lules Brun, 
corespondentul din România al ziarelor parisi- 
ene „Journal de Débats“ şi „Figaro", a ţinut 
şi în laşi o conferenţă în versnri asupra epo- 
peei române. Conferenţă a avut loc Dumineca 
trecută, în sala teatrului, înaintea unui public 
numeros.

Oratorul poet, — scrie „Constituţionalul“ 
a fermecat auditorul său mai mult de o oră. 
Interpretarea Mioriţei lui Alexandri a plăcut 
cu deosebire; laudele aduse reginei-artiste şi 
regelui-8oldat au fost salutate prin aclamaţiuui 
entusiaste.

Ceea-ce a făcut remarcabilă această con
ferenţă este un incident. Dl lules Brun, ştie 
se vede, să improvisezo foarte ca succes. Aşa 
a făcut. în Iaşi improvizând un frumos omagiu ! 
memoriei lui Al. Lahovari.

Oratorul — scrie ziarul citat — zicea o \ 
doină minunată, Plângerea, când se opri brusc 
asupra acestui vers: până la moarte.

Lungă tăcere. Lumea aşteaptă. Câţi va 
auditori credeau, că conferenţiarul se silea a’şi 
aminti, când d sa aţreluat cu o voce vibrantă 
printr’un elogiu a „omului de stat pe eare’l 
plânge România“. ’I-a adus un omagiu îndu
ioşat.

proposant son exemple.
Aux jeunes gens, qui sont Ies gardiens de ce Temple 
Ou verdit le laurier pour le Purs et les Forts,
Oü la Patrie en deuil honore ses grands morts 
Et met sur leur cercueil la couronne civique!

Toată sala era mişcată; sa  auzit uu 
murmur de simpatie dureroasă, apoi aplauseie 
au isbucnit diu un capăt ia cei’ait ai săiei. 
Studenţii, grămădiţi tn galerie, au manifestat 
cu entusiasm. Conferinţa a fost întreruptă şi
d. Jules Brun a fost nevoit a aştepta, spre a 
continua, că puţină linişte să se fi restabilit 
în spirite.

Dl Jules Brun a edat de altfel un op 
întreg tn versuri, cuprinzând în el epopeea 
română. Acest op: Roumancero roumaine se 
zice că e foarte succes şi probabil academia frau- 
cesă îi va acorda un premia.

BlbliogTaüe.
La librăria „Tipografia“, societate pe ac 

ţiuni în Sibiiu, se află următoan 1 î cărţi
„M em orialVŢArchiep. Şi Metro-

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................

„ Do i n a “, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . . 

„ C r i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. â 2 fi. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ...................................... , .

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r omâ nă " ,
de G a s te r ......................................

" I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
do Dr. Iuliu O lariu ......................

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de  Livescu......................................
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fi. 20 er...................

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M urăşianu......................................

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . 
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

Pop - R e te g a n u l...........................
„D in Mol dova “, schiţe de Ko

tzebue ...................................... •
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li-

veseu ...........................................
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ..........................

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . 

„ Sc r i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a pos t o -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„ M e r i n d e  de l a  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • ................................

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i i o r “ , de Panaite Zosin . 

„ M e m o r i i  d i n  t i m p u l  rÖBbo- 
i u l u i “, de Georgescu . . . . 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţe scu ......................................
ediţie de g a l ă ...........................

„ P o e s ii“, de Macedonski . . . 
„ Cop i i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i ...........................................

fi. 1.30 

„ —.28 

.  4 . -

» — 30 

„ 2.50

„ 2.50

„ —.50 

, 4 . -

.  I —
„ 4 . -

„ —.60 

» ! • -  

„ —.50

„ 2.— 

> 3.—

„ —.70 

„ —.60 

B —.50 

„ —.88

„ 1.—
n 2 . -  
.  2.—

„ 1.50

La comandele din afară «8 se adaugă pentru 
porto postal totdeauna încă 5 cr., ear' pentru expediţie 
recomandată 2d cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţ i  cultura
poporului român“  

de
Dr. Corneliu Diaconovicb,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.
1 fascicol 1 fi.; pentru România lei 2.50.
A apărut fascicolul al HI-lea al ace- 

88tei mari publicaţunii a „ A o c i a ţ i u n i i  
t r a n s i l v a n e ®  şi cuprinde articolele : 
Anarchia-Asanescii. Fascicolul e redigiat şi 
tipărit cu aceeaşi îngrijire ca cele premergă
toare şi împodobit cu numeroase ilustraţiuni 
excelente. (Biserica Antim diu Bucureşti, 
Aquariu, Taurul Farnesean, Apollon, Aphro
dite, Artemis, Seminarul român din Arad, 
Bis. Curtea de Aigeş [2 tablouri], Ariadne) 
Dintre articolele mai însemnate amintim: 
Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, Arad, 
(comit, oraşul şi dieeesa), Aramânii de Dr. 
Gust. Weigand, Arderea morţilor, Argeş, Árion, 
Aron, tsaehj, Asanescii etc. Abonamentele 
se fac la librăria W. Krafft în Sibiiu, ear’ 
pentru România la C. Müller îu Bucureşti. 
Preţul 1 fi. pentru fascicol, pentru tom 10 fi., 
(pentru România 2 lei 50 bani resp. 25 lei). 
Abonamente cu preţ redus nu se mai primesc. 
Fascicolele se trimit fără excepţiune numai la 
acei abonaţi, cari au achitat preţul lor a n- 
t i c i p a t i v

Conversaţiuni franceze. în librăria 
Iuliu Groos din Heidellberg a aoârut „Con- 
versatiuni franceze. Non conductor metodic 
pentru a învăţa ş' a vorbi Jimba fra’ ceză. Pre
lucrat pentru usul Românilor de Ludovic Leist. 
Buzău. Cartea e lucrată cu multă îngrijire 
şi după excelenta metodă Gasper — Otto — 
Sauer. Preţul cărţii (legate) 1 marcă, 80 
teniei.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia *■ a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută betitorilor noştri; limbajul frumos, 
îu care „Rosmarin" al nostru a ştiut să-’l 
înbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin aiâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei" 
soe. pe acţiuni în Sibiiu.

Călindarul silei.
3 Aprilie n. 1897

Iulian: Cuv. P. lacob.
Gregorian: F.ancisc.
Soarele: rfişare 5 37, apune 6 23 ra.

Bursa de măritul din Budapesta dela 31 Mart. n 1897.

Biminţ«
I !

Preţul per 
100 chilogr. | s

=3«
O A

Preţul per 
100 ohilo

doi» p&u& delit p StiiX-

Gr âu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu deAlba-Reg. „ 

11 ii Racîca „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
76
75
75
75
76

76
76
76
7^
6

76

7.40 
7.65 
7.60 
7 60 
7.70

7,55
7.75
7.70
77 '
7-80

Sfiminţo, 
vechi ori nouă Soiul

Oualitaton 
per Hect.

Preţul per
100 chilogr
dela 1 păn&

SScară 
Orz 
11 
11

OvSs
Cucuruz (porumb)

>1
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
da bare

băn&ţ. 
d« ait asia

70—72 
60—62 
62—84 
64—66 
80-4 '.

6.26 
4.26 
6.20 
6 60

s!eo
3.45

4.90

8.0O 
4 56 
6 -  
8 -

3 66 
8 56

6.20

* lt

Grâu

Cucuruz
>1

OvSs
»

Sept.-Oct.
Mart.-Apr.
Maiu-lun.
lulie-Aog.
Mxrt.-Apr.

Oct.

f

Mg

1

7.
7.Í2
8.46

&65

8
i i

s * 3 * 5 *

7 ol 
7.E4 
8.48

570

Producte (Utóim S e in i
Ou

lein
hiú

isSnl

«

1
äMfi»
ST-4
5Í
lUttfco

Săm. de trif.
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

11
Slănină

Său”
Prunc
Lictar

ti
Miere
_ 11 
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dtla ţeară
iv fin tată
afioaatSi

slavwa, noa
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenan

42.—
25. —

5 6 .-

56 —

19 .-
17.-

48.— 
28̂ _

66 50

67 —

1950
17.60

S p i r t Bani Mărfi

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pontra comercianţi mari 
Brut, „ „ „

C ursul p ie ţii d in  Sibiii
Din 2 Aprilie n. 1897.

14.75
52.50
50.60

1.

1 6 .-
5 3 .-
61.—

Hârtfe-monetă română . Dump. 9.45 vând 9.50 
Lire turceşti . . . .
Imperiali........................
Ruble ruseşti 100 â . .
G a lb e n i................... -
N»pol«on-d’ori . . . .  

ii (ruseşti) .

B a n a  de Budapesta.
Din 31 Martie n. 1897.

Renta de a or ung. 6» / , ___  . . . .  — .—
ii tt ii w 4 ° /» .............................................122.50
„ ung. val. cor. 4 « / , ........................................98.75

împrumutul căilor ferate ung................................121.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.
iii.(l-a emisiune)................................................... 123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)................................................... 104.—
Bonuri rurale ung. ,■*».***>.................................97.—

„ ,, croate-slavone . . . . .  97.—
Obligaţiunile desp. regaliilor............................... 100.10
împrumut cu premia ung...................................... 152.—
Losuri pontra reguläres Tisei şi Seghedin . 189.60
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................ 100.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................ 100.76
„ de aur au s tr ia c ă .......................................120.25

Losurile austriaco din 1860 ........................... —.—
Acţiunile băncii austro-ungare . . 1015.—

11 11 de credit ung. . . . .  —.—
ii 11 11 11 fiustr.....................—:—

Scrisuri fondare ale institutului de credit ţi 
economii „Albina“ . . . . . . .  100.75

Argintai............................................................— .
Galbeni îm pără teşti................................................5.65
Napoleon-d’ori . . . . . . . .  9.53
Mărci 100 imp. germane . . . . . .  68.87
London 10 Livres s te r l ia g i ...............................119.90

Borsa de Vîena.
Din 81 Martie a. 1897.

Renta de aur ung. 6 °/„ . . . . . .  —
ii 11 11 ii 4“/i . i . . . . 121.40

Renta ung. 7. c. 4 ° /» ........................................93.—
împrumutul căilor ferate ung...........................  129 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) ............................................ 101.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune) . . . . . . . .  13140
Bonuri rurale ung................................................... 97^4

I, 11 croate-slavone...............................101.—
împrumut cu premiu ung..................................151 50
Losuri pentru regularea Tis ai şl Seghedin . 143 _
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ............................... 10a66

11 ti Mgint a u s t r i a c ă ........................... 100.95
„ „ aur austriacă.......................................122.—

Losuri austriaca din i860 ........................... .........
Acţiunii« băncii austro-ungare . . . .  1020._

11 11 de credit ung...........................421Í60
11 , 11 de credit austr......................... 246.50

Argintul............................................................ .........é_
Galbeni împărăteşti . 6*07
Napoleon-d’o r i .........................................‘ t 9̂ 52
Mărri 100 imp. germane . . . . .  68 90
Londra 10 Livret sterlingi . . . . .  120.—

10.60 „ 10.65
9.64 „ 9.62

126. „ 127.—
5.60 „ 5.66
9.48 „ 9.CS
9.45 „ 9.60

Buriat de Boeoreşti
Din 18 Martie v. — 4 ore p »  Casca
Renta rom. per 1875 60/0 ................................ 100
Renta română amort. 5 % ................................. 97
Renta (Schuidverschreib)................................. 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . . . .  _
Renta rom. (Rural conv.) 6% .' 100
împrumutul municipal 5 % ............................  97
Scrisuri func. rurale 5°/0 _

11 11 11 7 * / o .............................  —
Idem urbane 7°/..................................................   _

ii 11 6' / » ..................................! ! 102
_ » „  ii , ®*/1 ...............................................  87
Banca-Naţ. (100 iei vărs. într.) • . . . . 1468
Soc. Dada-Rom. (250 lei vărs.';......................... 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig............................................  n g
Soc. r. de con. (260 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r...................................280
A g i o .............................................................  _

S c h i m b .
Londra 8 l u n i ...................................................  __

Berlin 8 luni i —
11 c e k ..........................................................  —

Paris 8 luni . . . • .................................  _
11 c e k ..........................................................  —

V i e n s ......................................................   —
11 —

A g io .........................................................  .

Editor ţ i  redactor responsabil: Teodor V. PăCăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiuni: V. H. Oreasnandi

i
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Lucru solid durabil si elegant.
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S p  b i t i t a t  luam aminte!!

Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 
în  lucrătoarea mea de păpucărie

Sibiiu, strada Urezului Nr. 11
efectuesc tot felul de în călţăm inte pentru dom ni, dam e şi 
copii, precum şi tot felul de rep aratu ri cu p reţu r ile  cele  
m ai m o d era te ; oferesc totodată spre mulţumirea tuturor m a r i ă  
s o l i d ă  şi p r o m p t  e x e c u t a t ă .

Recomandándu-mé spriginului binevoitor sum
S i b i i u ,  în Aprilie 1897

cu distinsă stimă

[1076] 1—5 Nicolau Henteş,
măiestru pantofar.

Marfă r ata din materialul cel mai bun.
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Tăpsirea chemică e superflua!
Ori-cine poate jvăpsiJ acasă, în 10 minute, cămeşi şi haine, în 

ori-ce coloare.
Invenţiune epocală! 500% eoonomisare!

Cea mal nouă invenţiune engleză

JJl pentru văpsirea de casă  ^

MAYPOLE SOAP
Săpun văpsuitor englezesc văpseşte în ori-ce coloare şi nuanţă.
în decurs de 15 minute fie-cine poate cu niţică apă feartă şi cu acest 
săpun văpsuitor, se curăţe şi văpsească haine, bluze, perdele, ba
tiste, mănuşi de mătasă şi de aţă, cămeşi, ciorapi, cravate, 
stofe de metasă, panglici, dantele, atlas, catifea, pene de struţ, 
pălării de paie etc. Nici pe mâni, nici pe vas nu rămâne nici o 
urmă de văpseală. Se poate spăla şi nu perde din coloare. Toate 
hainele le înoeşte şi modernisează. E scutit de materii veninoase şi nu 
ruinează materialul’. Costă 40 cr. bucata, (de coloare 
neagră 50 cr.), cu care se poate văpsi o toaletă întreagă. Fie

care bucată e provăzută cu o instrucţie de folosinţă.
!!!Patentat în întreaga lume!!!

THE MAYPOLE COMPANY Ltd, LONDON.
Agentură generală:

Budapesta, Bálvány-utcza nr. 5.
Deposit general ia : [778] 4—10

BRÜDER MÉRTEY, Budapesta, Váczi-körut 20.
în Sibiiu se capetă la: R. KraSSOVSZky.

,<XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX^

S IM i veritabil«# É  M u t. S
X  6 bucată de 3 1 0  metri, 
X  destu lă  pentru  
X  u n  r î n d  î n t r e g  
X  pentru  d o m n i  costă  

num ai

fi. 3.10 din veritabilă lână bună
fi. 4.10 din veritabilă lână bună
fl. 4.80 din veritabilă lână bună
fi. 6.— din veritabilă lână mai bună
fl. 7.75 din veritabilă lână fină
fl. 9.— din veritabilă lână mai fină
fl. 10.50 din veritabilă lână foarte fină

lână X  
curată de X 

oaie.

X
X
X
X
X
X
X

O bucată pentru  un  r în d  n egru  de sa lon  10 fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienno, doskings, stofe pentru oficianţii de stat X 
ori de trenuri, cele mai fine kamgarnuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă X  

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 12—24

Mag»™.* Kjesel-Amhof în Brünn.de fabrică
Ulustre g ra tis  .şt franco Sped are conform  m u strelor .

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele se procură cu mult mai 
ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Amhof 
în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fără adaugerea 

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi.

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
ale Societăţii

uliii» f i i  l i n  £i i i 11
a teologilor din Blaj

1. „ E p is to le  c â tr ă  u n  p r e o t  t i n é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r te “, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m u s c ă le s c “, naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
La „Tipografia“, societate  pe acţiu n i în  S ib iiu , se află de vânzare toate volumele apărute

,.15il>liote<*n pentru toţi“.
acum în
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Păcală şi Tândală în Bucureşti.
Păcală. — Măi Tândală, tu ştii că Francezii nu prea sânt pricepuţi în geografie... Dar’ credeai tu că Buzoianu, 

care e profesor de geografie în România, sé nu cunoască munţii româneşti ?
Tândală. — Eu cred toate alea, vere.
Păoală. — Ei bine, mé, în harta cea nouă ce a scos şi în geografii a pus multe, a pus oraşe, sate până şi cătune 

ear’ de muntele cel mai înalt dela noi, care întrece şi Bucegiu, şi Omul şi Caraimanu şi tot, n’a pomenit.
— Apoi care munte e mai înalt decât cel de care vorbeşti că nici eu nu ştiu sé mai fie vre unul.
— E „Biblioteca pentru toţi“ a lui Müller, a Neamţului acela din colţul pasagiului.
— Ce pasagiu?
— Pasagiul român, nu ştii, pe Calea-Victoriei Nr. 53?
— A! da, şi ce munte are Müller? A cumpărat vre-un munte?
— Da, şi încă a dat bani mulţi. Numai lui Stăncescu cât ’i-a dat ca se facă lucrările!
— Tot nu înţeleg.
— Măi, „Biblioteca pentru toţi“ cărticelele care se vând n u m a i 3 0  b a n i (a d ecă  1 6  cr.)  una şi care sünt

aşa de frumoase şi de bune pentru toată lumea doritoare de cetire, folositoare şi plăcute, a tipărit nici în doi ani, mai bine
de 100 de numere şi din acestea numere s’au vândut vre-o 400 000 de exemplare pe care de le-ai pune una peste alta ar 
întrece în înălţime şi pe răposatul tumul Colţii şi dealurile cele mai mari şi Omul şi Caraimanu, şi Bucegiu şi piscurile cele mai 
înalte ale munţilor noştri.

— Ce spui mă P ăcală?... Apoi ştii că eu nici nu cunosc Biblioteca asta a lui Müller? Dau fuga să cumpăr şi eu. 
Pe care să le iau mai bune?

— Cere catalogul că ţi-’l dă g r a t is  şi alege pe care vrei; ai de toate felurile, dela nuvelă cinstită bună pentru 
copii până la roman, şi ai şi o grămadă de autori români aleşi.

A u apărut până acum :
Nr. 1. Andersen, Poveşti alese.

„ 2. S. Fl. Marian, P ăşirile noastre.
„ 8. Mihail Zamlirescu, Cântece s i plângeri, I.
„ 4—5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
„ 6. A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
„ 7. Carmen Sylva, De p rin  veacuri, I.
„ 8. Michelet, România, Roma, Pisa, etc.
„ 9. Leo Bachelin, Castelul Peleş.
„ 10. T. Maiorescu, Novele ş i Schiţe.
„ 11. André Theuriet, D in  tinereţe, etc., novele. 
„ 12. M. Demetrescu, Novele.
„ 13. Duiliu Zamfirescu, Novele romane.
„ 14. Wilkins, Anticitatea romană.
„ 15. Gr. M. Alexandrescu, Prosă ş i poesii.
„ 16. Anton Pann, Povestea vorbii, I.
„ 17. Doamna Colornb, Istorioare.
„ 18. Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
„ 19. Alfred de Musset, L a  ce visează fetele.
„ 20. Bolintineanu D., Legende istorice.
„ 21. Genevraye, Ombra, roman.
„ 22. Maistre Xavier, Călctoria imprcg. odăii mele.OO \
” 24 1 P°Pov--BänMeanu)Din vüafa  meseriaşilor.
„ 25. Anton Pann, Povestea vorbii, II.
„ 26. Biografiile oamenilor celebri.
„ 27. Mahaffy, Anticitatea greacă.
„ 28—88 Creangă, Opere complete.
„ 34. Ionescu-Gion, Istorice.
„ 35. Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
„ 36. Poveşti de Crăciun.
„ 37. Radu D. Rosetti, Prosă ş i epigrame.

Nr. 38. Goethe, IVerther, roman.
„ 39. Anton Pann, Povestea vorbii, IH. (ultim).
„ 40. Carmen Sylva, De p rin  veacuri, II. (ultim).
„ 41. Huxley, N oţiun i asupra ştiinţelor.
„ 42. Depărăţeanu, D oruri ş i am oruri, I.
„ 43—14 Adamescu, Modele de discursuri române.
„ 45. Depărăţeanu, D oruri ş i am oruri II. (ultim).
„ 46. Dr. Urechiă, D uşm anii noştri.
„ 47. M. Zamfirescu, Cântece ş i plângeri, H. (uit.) 
n 48—49. Adamescu, Modele de discursuri străine.
„ 50. Pecaut şi Baude, Convorbiri despre artă, I.
„ 51. A. Vlăhuţă, D in goana vieţii, I.
„ 52. Franţois Copée, Prietene, roman 
„ 58. Wildenbruch, D oi Trandafiri.
„ 54. Bourde, Patriotul.
„ 55. Radu D. Rosetti, D in  inim ă.
„ 56. Pecaut şi Baude, Convorbiri dpr. artă, II. (uit.) 
n 57. A. Vlăhuţă, D in  goana vieţii, II.
„ 58. Caragiale, Schiţe uşoare.
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